



19th Asian Games
Hangzhou 2022

全力以赴迎亚运

Heart to Heart, @Future 心心相融, @未来

浙江日报 6

2022年4月14日 星期四

责任编辑:童健 版式:潘泓璇

因帆船结缘的应海松、林飞飞,把普及这项运动的任务扛在肩上——

乘风破浪的“夫妻档”

本报记者 应磊 共享联盟象山站 陈光曙



亚运面孔

这几天,象山县亚筹办竞赛部的应海松又一次出海,采集风力和水流数据,为亚运会帆船比赛做足准备。随着亚运会日益临近,距离杭州200多公里之外,曲折绵长的象山海岸,正在等待着一场重量级的帆船比赛。应海松和林飞飞为筹备帆船比赛和推广该项赛事而忙碌。他们是一对“夫妻档”,以前是浙江帆船队的专业运动员。

亚运比赛在家门口举办,应海松和林飞飞对此感到自豪。应海松是土生土长的象山人,曾经在亚锦赛取得过第三名的好成绩,目前在象山县亚筹办竞赛部工作,他的妻子林飞飞是象山县文化和广电旅游体育局体育管理科的科长。

应海松成长在渔民家庭,对海洋有天然的亲近感。他与帆船比赛的缘分,来自亚运会。“1994



在象山亚帆中心举办的帆船比赛 受访者供图

年,我在报纸上看到,宁波运动员钱红在日本广岛亚运会夺得帆板比赛金牌,我就觉得这项运动很刺激。”应海松说。巧合的是,他所在的学校刚好引进帆船帆板设备,他第一时间报名参加训练。

可能源自于渔民对掌握船只航行的先天优势。1994年,仅仅通过几个月的专业训练,应海松就拿到省运会第二名的好成绩。第二年,他被选入宁波体校继续从事该项目的训练。

1996年,他又被选入省队成为一名专业运动员。在省队,他结识了当时的队友、现在的妻子林飞飞。

两人一起训练,一起参加比赛,建立了深厚的感情。从省帆船队退役后,应海松和林飞飞回到宁波体校,搭档培养年轻运动员。林飞飞表示,当时他们的学生,有不少成为职业运动员,“我们带出了6名省运会冠军。”

杭州亚运会帆船帆板比赛场馆在象山松兰山景区,是本届亚运会唯一一个一半在陆地、一半在海上的场馆。绕着这个场馆,应海松已经巡航过许多次,积累各种风力和水流数据。“每一个工作做扎实,每一个方位都明确,才能顺利设置设备,保障比赛顺利开展。”应海松说。

两人在国内外很多地方参加过比赛,但对家门口的这个场地,赞不绝口。应海松归纳说:“松兰山海域一年四季有风,水深适度,水流条件好,而且海岸线十分优美,特别适合开展帆船比赛。”

但是,举办一场高质量的亚运会帆船比赛,仅靠场地天然优势远远不够,更需要严谨细致的保障措施来支撑。在象山县亚筹办,应海松用专业的视角来确保各项设施设备的完善。

“亚运会帆船比赛有四块比赛区域,呈现不规则四边形,范围很大,而

且海上运动不确定性大,选手只能依靠视觉来判断方向和时间,所以要通过各种设施帮助他们完成比赛。”应海松举例说,技术官员船只保障他们开展工作,专业要求很高,“光这项设备,我们就花了两个多月,全球筛选,最终租借了75艘船只。”

对于象山来说,台风是比赛顺利与否的最大不确定因素。2021年9月,作为亚运会的测试赛,全运会帆船赛事在象山举行。当时,超强台风“灿都”来势汹汹,比赛时间调整。“保障比赛设施安全,小船可以搬运入库,但帆船没有办法入库,海上固定还是搬运上岸固定是一个抉择。”应海松说,“为了考验港池和堤岸应对台风的承受能力,我决定把帆船固定在港池海面,实际上这是一场很大的‘冒险’。”

台风期间,应海松每天24小时留在亚帆中心,时刻观察场地状况,一旦发生紧急状况可以及时采取



应海松和林飞飞在海上查看场地。 受访者供图

相应措施。所幸,应海松的“冒险”成功了。这次应对台风的经历成为举办亚运会的经验,给亚筹办的工作人员鼓足了信心。“幸亏象山本地有专业选手,让我们筹办帆船比赛有了精锐力量。”象山县亚筹办负责人感触很深。

正是因为热爱帆船运动,应海松和林飞飞把普及这项运动的任务也扛在了肩上。“象山要举办亚运会帆船比赛,我们去学校里发现很多学生对这个比赛一无所知。”林飞飞说。

借亚运东风,普及帆船比赛。作为一名基层体育管理部门工作者,林飞飞更希望越来越多人了解这项运动,在象山美丽的海岸线参与这项运动。这几年,她和应海松定期走进幼儿园、小学,向大家展示帆船运动。“我们两人扛着帆船去学校,应海松演示,我来讲理论,吸引了很多小朋友。”

人物

让更多人感受沙滩排球魅力的宋小军—— 一手佳肴,一手“小众运动”

本报记者 沈听雨



宋小军 受访者供图

身穿一件深蓝色的宽松麻布衣服,对着桌上的菜品追根溯源、侃侃而谈,记者第一次见到宋小军,便是这样一番景象。70后的他,是生长于大运河畔的南宋菜传承人,一直致力于复原古籍中的南宋菜。他还有着另一个身份:国家级沙滩排球裁判。有着丰富的执哨经验和认真严谨的工作作风的他,如今是杭州亚运会宁波半边山沙滩排球中心的竞赛主任助理,和场馆运行团队一起,共同筹备亚运会赛事。

厨师和裁判,宋小军希望自己这两个截然不同的身份传递一个信息——这场体育文化盛会,“全民参与、全民共享、全民亚运”,不论你所处哪个行业,都可以积极参与进来,为亚运做贡献。“我是土生土长的杭州人,很荣幸能为这场‘家门口’的赛事贡献自己的力量。”他说。

亚运脚步渐近,宋小军也日渐忙碌起来。他告诉记者:“一般来说,每个亚运比赛项目都会设置竞赛主任,往往由国家体育总局相关负责人担任,并在亚运会开赛前才会正式到岗,而竞赛主任助理,就是要充当沟通的桥梁,在做好上下对接的同时,和亚运场馆运行团队的其他各部门一起,完成筹备工作。比如,竞赛器材设施准备、场馆的流线安排、馆内的物料配置、亚运期间整个沙排赛事的时间节点梳理、各个参赛国家的领队指南整理等。”

今年5月,宁波半边山沙滩排球中心即将举行全国沙滩排球大满贯赛事,这也是它作为亚运场馆面临的首次压力测试。4月初,宋小军就来到了场馆进行筹备。“2

并不觉得累。”宋小军的语气中带着兴奋,整个团队都希望场馆能以最好的姿态迎接杭州亚运会的到来,让沙排赛事在这里顺利举行,让沙排运动通过亚运进一步走向世界,而我们正是在这一一次次行走探讨的过程中,及时发现问题并予以改进,这也意味着离最终目标又近了一步。

其实,作为沙滩排球的国家级裁判,宋小军和杭州亚运会的渊源还能往前追溯更久。早在沙排中心确定选址后,他就作为专家被邀请去现场勘探场地,并针对沙排场中心的规划、设计与建设提出意见,以期场馆能更好地服务运动员和观众。

宋小军年轻时,曾是排球运动员,专攻室内排球。直到2002年,他才开始接触沙滩排球。2009年,他参加沙滩排球国家级裁判考试时,已经30多岁了。如果说,开始只是因为兴趣爱好而尝试,有了多年的执哨经历后,如今,宋小军对沙滩排球更多了一份情怀。当裁判之余,他还努力推动沙滩排球走向大众。他说:“现在很多人提到沙排,第一印象仍然是‘小众运动’,希望以杭州亚运会为契机,让更多人感受到这项运动的魅力。”

对他而言,如今的生活忙碌且充实。而以往每次从各个比赛场执哨归来,宋小军也总能找到做菜的新灵感。如今,他也期待着亚运会后,能为大家做出更多好看、好吃的美食。

沙排中心由一座“C”字形半开放式主场馆、一座比赛副场地、5片热身训练场地以及比赛相关配套基础设施等组成,占地面积约有6.4万平方米。“场馆很大,大家常常一天就要走好几万步,但我们



宁波半边山沙滩排球中心 杭州亚组委场馆部供图

培养棒垒球“小投手”的姚文锦—— 挥棒! 走下工地,走上球场

本报记者 徐添城



杭州亚运会棒(垒)球体育文化中心
绍兴市交投集团供图

研究和完善……自2020年6月项目启动以来,姚文锦几乎参与了棒(垒)球馆建设过程中的每一次“闯关”。“遇到需要改进的问题时,我们会联合多个部门共同协商,一边讨论一边学习,争取提出符合棒垒球运动特性的最佳方案。”姚文锦说。

作为绍兴市交投集团未来社区开发建设有限公司的一名工作人员,姚文锦在公司承接杭州亚运会棒(垒)球体育文化中心的建设项目后,作为骨干力量加入建设团队。

场馆建设期间,他的任务主要是协调落实亚组委、亚筹办、体育局等单位对场地的建设指导意见,以保障场馆的各项指标符合亚运会赛事及赛后运营要求。

听取意见,反馈意见,再



姚文锦 受访者供图

原地立柱打击练习等,有时也会进行队内分组对抗赛。”姚文锦说,团队还专门聘请了专业教练给队员们培训,力求培养出一批较高水平的棒垒球爱好者。

一年多的时间里,这支棒垒球队逐渐成熟,陆续参加了不少比赛。2021年,他们获得了第三届浙江省棒垒球联赛乙组亚军的成绩。“尝到胜利的滋味,大家训练的劲头更足了!”

“在绍兴亚筹办、体育局等单位的支持下,我们的球队不断成熟、壮大起来。在我们身边,越来越多的人开始了解这项运动,爱上这项运动。我们开始考虑,是否能通过我们的努力,让棒垒球运动扎根在绍兴这座城市呢?”姚文锦说。

在与相关部门协调后,球队决定从周边学校开始,送“棒垒球文化”进校园。

球队成员已经走进了8所绍兴中小学,将棒垒球文化送到孩子们身边。受到队员们的感染,目前绍兴市已有6所学校成立了棒垒球校队,着手培养新一代“小投手”。2月21日,在杭州亚运会将迎来倒计时200天的特殊日子里,一批幼儿园小朋友走进棒球主场,在球队教练团的指导下,体验了棒垒球运动带来的乐趣。

寒暑假期间,教练组和队员们也会联合绍兴市青少年宫、绍兴市奥体中心等地开展相关科普活动,丰富青少年的棒垒球知识。这些推广活动,都由姚文锦负责对接。“我们还在谋划筹建绍兴市内的棒垒球联赛,力争带动组建更多的球队,为亚运会赛事预热,让更多体育爱好者感受到这项运动的魅力。”姚文锦说。

“那就组建一支棒垒球队吧!”有了组团学习的念头,这个想法很快得到了大家的支持。

2020年9月,绍兴交投棒垒球队正式成立。30余名来自该集团的年轻员工加入队伍,形成2支男队、1支女队。热爱运动的姚文锦主动请缨担任队长一职。“以前一有时间就喜欢和朋友们一起打篮球、游泳、爬山,但现在,业余时间几乎都交给了棒垒球训练。”他笑着说。

“球队每周训练一次,内容包括投手捕手专项练习、